





улик Сучков, Ислам Дотдаев, Дотдаев Дотдаев. На счету у них большое количество сверхплановой продукции. Отделение в целом успешно справилось с девятимесячным планом по надоям молока — на каждую фуражную корову получено по 2.800 килограммов. Думаем перазполнить взятое обязательство —

# БУДЕТ 4000 ЛИТРОВ



— Если опоздаешь, какая уж будет дойна, — рассказывает Раиса Ивановна. — Наспех да как-нибудь. А коровушки это чувствуют сильно и молоко полностью не отдадут, а от этого и жирность его снижается. Были у этой славной женщины и рекордные надои: в прошлом году пообещала получить от каждой коровы по 3.300 литров, а надоила по 3.771, в нынешнем — обязалась получить по 3.700 при плане 3.200 литров. Годовой план она завершила 25 сентября, теперь сдаст молоко сверх плана. Конечно, 4 тысячи литров — взлет рекорда небывалый. Такого рубежа на этой, да и на соседней фермах еще не было. — Будет обязательно будет 4 тысячи литров, —

## ПОБЕДА КОЛЛЕКТИВНАЯ

МНОГО лет я работаю в сельском хозяйстве, но не устаю радоваться новым достижениям в повышении урожайности зерновых культур. Когда-то мы в опытно-хозяйстве СНИИХХ получили на крупе по 38 центнеров зерновых. Это был рекорд. Мне присвоили звание Героя Социалистического Труда.

А нынче второе отделение урожая собрало озимой пшеницы — обильнейшая 50а по 45,6 центнера, а в среднем зерновых по 38,9 центнера.

Впервые в этом году сеяли мы овес «каждер голландский», и он удался на славу, вместо ожидаемых 30—35 центнеров он дал нам по 44,5 центнера с гектара. В рекордном урожае этого года заложен труд многих людей: молодого агронома, выпускника нашего института Александра Ивановича Войсковой, лучших трактористов урожая Дмитрия Ковалева, Ивана Верекина, Ивана Тельстокова, Алексея Мельникова, Владимира Крохмалея, Александра Лобача, Алексея Шаповаленко, Петра Клименко, Анатолия Абленцева.

Велики успехи и наших животноводов. На двух молочно-товарных фермах и в семи отарах овец работает много славных труженников. Это доярки Тамара Клименко, Елизавета Страхова, Анна Умрихина, Анна Кочетова, Анна Гаарилова, Нина Колятина, Любовь Нецаева и Раиса Садовая.

получить к 7 ноября по 3.200 килограммов ст. каждой коровы.

Обе наши фермы по итогам девяти месяцев сельскохозяйственного года являются лидерами социалистического соревнования. Славно потрудились кормодобывающая бригада, которую возглавляет коммунист Сергей Дмитриевич Кармаченко. Она заготовила двухгодичный запас кормов.

А сколько труда механизаторов вложено в общее дело! Они сеют, пахут, убирают урожай, снабжают кормами молочные животноводы. Отряд механизаторов возглавляет коммунист, секретарь партгруппы Сергей Федорович Заичев. Крутой год он в поле, за работой. Не успели уйти с хлебных загонок комбайны, как вслед за ними поехали тракторы с плугами и культиваторами. Недавно закончили сеять наши лучшие трактористы вместе с сельщиками — студентами. Озимый клин нынче расширился на 300 гектаров по сравнению с прошлым годом. Прибавилось работы механизаторам. Каждый посевной агрегат работает с перевыполнением дневного задания. Время не ждет, необходимо было в самые лучшие агротехнические сроки заложить прочный фундамент будущему урожаю.

И. ТРУБИЦЫН, управляющий вторым отделением урожая, Герой Социалистического Труда.

молода?

## Земля моя

Трактора умоважили, говорливые, Разморило солнце виноград, Я люблюсь далами родимыми И бреду по полю наугад...  
Что за сила в землю эту вложена?  
Что за чудо?  
Отчего так сердце растрожила Та земля, что вечно

Отчего просторы золотистые, Опускась на ночь в сивесу, Заставляют думать, что лучистые Я глаза встречаю наяву...  
Я люблюсь далами родимыми И бреду по полю наугад,  
С виноградной зеленью шумливою Говорю о чем-то просто так.  
А. БЫЧКОВ, студент 3-го курса экономпфака.

ТАКОВ ответ на высокую правительственную награду передовой доярки второго отделения учебно-опытного хозяйства института Раисы Ивановны Садовой.

Приятная новость застала ее врасплох, когда агроном отделения Александр Иванович Войсковой стал ей жать руку.

— Раиса Ивановна, с наградой тебя, орденом Трудового Красного Знамени! Вот в газете твоя фамилия... Дарю газету на память.

Большая всеобщая радость быстро облетела жителей хутора Холодногогорского.

— Раису-то нашу наградили! Заслужила она, вполне заслужила!

После вечерней дойки на маленький импровизированный митинг собрались доярки, все работницы первой молочно-товарной фермы, чтобы разделить с награжденной дояркой ее большую радость, поздравить, пожелать дальнейших успехов в труде.

— Желаем тебе, Раиса Ивановна, теперь Героя Социалистического Труда заработать, — сказал управляющий отделением Илья Александрович Трубицын.

Счастливая и взволнованная, благодарная Р. И. Садовой своих друзей, Е. И. Хотелось обнять всех мир, со всеми поделиться своим счастьем.

— Меня, простую крестьянку, дочь знатного чабана, наградили орденом. Высоко ценит страна наш труд, — думала про себя Раиса Ивановна, а вслух произнесла:

— В ответ на высокую награду даю слово надоесть в этом году от каждой фуражной коровы по 4.000 литров молока!

— Ох ты, куда заманулась! — кто-то воскликнул восхищенно.

— А что, и будет 4.000 литров, — уже спокойнее, поделовому стала разъяснять Раиса Ивановна. — В группе у меня 33 коровы. Двух недавно в родилку отвела — Гайку и Зиту. После отела они литров по 25 — 30 в сутки должны мне дать, а в среднем от каждой дойной коровы сейчас на дою даю по 10 литров молока.

И Раиса Ивановна подробно стала рассказывать, как она собирается добиться рекордного надоя молока по своей группе коров.

— Доярка она опытная, очень любит свое дело, хорошо знает коров, ухаживает за ними заботливо, даже, можно сказать, с каким-то особым приставлением. Не уйдет домой, пока чисто не уберет помещение, не почистит животных, пока не убедится, что они сыты, напоены и здоровы. Ни разу еще не опоздала на утреннюю дойку, которая начинается ровно в четыре утра.

ПЛЕМЕННАЯ свиноводческая ферма — гордость урожая. Это настоящий животноводческий городок с многочисленными узлами и чистыми помещениями, с хорошо оборудованным кормощеком. Здесь трудятся дружный коллектив из 42 человек, который систематически добивается хороших ре-

зультатов. Мы недавно побывали на ферме и попросили ее заведующую Марию Васильевну МАСЛОВУ, награжденную орденом «Знак Почета», рассказать, каким образом свиноводы систематически перевыполняют свои производственные задания. Вот что она рассказала.

## СОРЕВНУЮТСЯ ВСЕ

В ЛЮБОМ деле большое значение имеет слаженность коллектива, его целенаправленность, социалистическое соревнование и его действительность. У нас соревнуются все свиноварки. А итоги подводим ежемесячно на общем собрании. Здесь сразу становится ясно, кто идет вперед, кто выполнил свое обязательство и план, а кто отстал. Равнодушных при этом нет. Работают у нас все хорошо, даже трудно назвать их них лучших. По показателям выделяются свиноварки маточной группы Надежда Семеновна Шабанова и Мария Наумова Коваленко, Ольга Ивановна Степаненко и Раиса Федоровна Химен-

поросят. Кормят их часто, небольшими порциями, всегда свежей пищей, следят за тем, чтобы не окисить новорожденных. Если у какой-то свиноватки не находят молока, то женщины находят более молочную свиноватку и умело подсаживают к ней чужих поросят.

Рано начинают свой рабочий день эти труженицы, покладистые женщины. В пять они уже в свиноварке, а домой уходят поздно вечером, сдав дела дежурной.

А вот и результаты этого труда. При плане за один опорос получить от каждой из 30 маток по 10 поросят с отъемным весом 21 килограмм они получили по 10,1 поросенка весом по 21,2 килограмма.

Проведя уже два опороса, свиноварки выполнили свое годовое обязательство. Приплод третьего опороса будет полностью сверхплановым.

Отличные привесы получают работницы фермы по группам ремонтного молодняка. В группе, за которой ухаживает А. Д. Самойлова, привесы достигают ежесуточно 406 граммов

вместо 300 по плану, а питомицы И. Я. Тайхребя ежедневно поправляются на 579 граммов вместо 450 по плану.

Перевыполнение плана: почти полностью сохранено поголовье, ферма продела государственную 314 тонн мяса. Племенных свинок, выращенных на нашей ферме, охотно покупают во всех хозяйствах страны. Так, мы уже продали большую партию племенного молодняка крупной белой и северокавказской пород в хозяйства Калмыкии, Ленинградской, Пензенской и других областей.

Труд работниц получили достойное вознаграждение. За победу в социалистическом соревновании среди урожайности страны мы получили диплом второй степени, денежную премию и автомобиль. И в крае мы на втором месте.

Признание нашего труда ко многим обязывает. Вот почему мы стремимся добиваться лучших производственных показателей, вырабатывать еще больше племенных животных, давать стране сверхплановую, высококачественную и дешевую свинину.

## В содружестве с наукой

ДАЛЬНЕЙШЕЕ развитие животноводства, перевод его на промышленную основу во многом зависит от уровня племенной работы.

Животноводческие фермы должны иметь стада высокопродуктивных животных, устойчиво передающих по наследству свои ценные качества. Именно по этому пути идут свиноводы учхоза в тесном содружестве с учеными кафедрами мелкого животноводства.

В результате свиноводческая племенная ферма учхоза имеет первоклассное стадо свиной крупной белой и северокавказской пород.

совершенствованию стада проводится на основе современных методов. Так, для повышения мясных и откормочных качеств свиной под руководством кафедры на ферме применяется контрольное выращивание ремонтного молодняка с прижизненной оценкой мясности животных с помощью высокочувствительных ультразвуковых приборов. Лучшие животные, показавшие высокую скороспелость и ценные мясные качества, переводятся в основное стадо.

Хочется отметить, что в этих исследованиях самое широкое участие принимают студенты Ефремов, Грицай, Палуашви-

ли, Евланова, работающие в кружке НСО.

Сотрудники кафедры помогают учхозу в проведении отбора и подбора, в направлении выращивания племенного молодняка, в отборе и подготовке животных для показа на краевой выставке по животноводству.

На недавно прошедшей краевой выставке хряк Самсон-101 крупной белой породы и свиноматка Кудрявка - 496 северокавказской породы награждены большой золотой медалью выставки, им присвоены звания чемпионов пород.

Денежные награды и дипломы получили заведующая племенной фер-

мой учхоза М. В. Маслова и свиноварки А. Н. Веденяпина и Р. Ф. Гриденко.

За высокие показатели ведения племенного свиноводства (по итогам

1972 года) Министерством сельского хозяйства СССР свиноводческая ферма учхоза награждена третьей премией с выдачей диплома 2-й степени, автоматической и денежной премией.



Хряк Самсон-101 белой породы на краевой животноводческой выставке награжден золотой медалью и признан чемпионом породы. Фото Г. Плактукова.

Племенная свиноводческая ферма учхоза оказывает большое влияние на развитие промышленного свиноводства Старополя, на комплектование стад племенных комплексов. С каждым годом и племенная ферма будут представлять все большие и большие требования; нет сомнения, что в тесном содружестве с учеными институтом свиноводческой ферма учхоза в самые ближайшие годы станет образцовым племенным свиноводческим хозяйством Старополяского края.

К. ОРЛОВ, зав. кафедрой мелкого животноводства, доктор сельскохозяйственных наук.

Зам. редактора В. МИЛОШЕНКО.